
Denominazione Dottorato
N. 

rispondenti
N. iscritti 

Tasso di 

risposta 

(%)

N. 

risponden

ti

N. iscritti 

Tasso di 

risposta 

(%)

N. 

risponde

nti

N. iscritti 

Tasso di 

risposta 

(%)
Ambiente, sostenibilità, territori, innovazione e sicurezza - 7 12 58,3% 7 12 58,3%
Basic and Clinical Neuroscience 4 12 33,3% 7 0,0% 4 19 21,1%
Biotechnology and Smart Practices for a sustainable 7 8 87,5% 13 21 61,9% 20 29 69,0%
Diritto e sicurezza 8 0,0% 10 0,0% 0 18 0,0%Economics and Finance of Territorial Sustainability and 

well-being 3 4 75,0% 11 7 157,1% 14 11 127,3%
Learning Sciences and Digital Technologies 22 82 26,8% 22 82 26,8%
Medical humanities and welfare policies 7 10 70,0% 7 10 70,0%Scienze della formazione, dello sviluppo e 

dell’apprendimento 2 6 33,3% 5 15 33,3% 7 21 33,3%Scienze e Tecnologie Innovative per la Salute e 

l'Invecchiamento Attivo 3 10 30,0% 1 8 12,5% 4 18 22,2%
Scienze economiche 6 0,0% 12 0,0% 0 18 0,0%
Scienze Umanistiche 6 8 75,0% 1 10 10,0% 7 18 38,9%

Totale 39 84 46,4% 53 172 30,8% 92 256 35,9%

I anno II anno Totale
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1) Il Corso di Dottorato prevede attività 

A - Sì 6 4 20 14 22 7 7 4 7 91
B - No 1 1

2) L’attività formativa è distinta da quella 

A - Sì 5 3 16 14 14 6 7 4 7 76
B - No 1 1 4 7 13

3) L’attività formativa prevedeva anche moduli 

A - Si, moduli di taglio interdisciplinare, 4 1 2 10 10 7 4 3 5 46
A - Si, moduli di taglio interdisciplinare, 1 3 2 4 2 12
B - Si, moduli relativi all’imprenditoria, all’accesso a 4 1 1 1 7
C - No 2 1 10 1 7 1 2 24

4) Quali sono le modalità previste per le 

verifiche in itinere dell’attività formativa durante 

il Corso di Dottorato? (Possibile più di una 

A - Esami scritti, B - Esami orali 2 1 3

A - Esami scritti, B - Esami orali, C - Prove pratiche 4 2 4 10

A - Esami scritti, D - Nessuna 1 1

B - Esami orali 1 1 2 4

B - Esami orali, C - Prove pratiche 1 1 4 1 7

B - Esami orali, D - Nessuna 3 1 4

C - Prove pratiche 1 1 3 5 1 1 1 1 14

C - Prove pratiche, D - Nessuna 1 1

D - Nessuna 1 1 4 1 22 5 4 3 6 47

5) Quali sono le modalità previste per il 

A - Presentazione di risultati individuali relativi 1 2 5 2 4 3 1 2 20
A - Presentazione di risultati individuali relativi 2 1 1 4
A - Presentazione di risultati individuali relativi 2 1 3 2 3 11
A - Presentazione di risultati individuali relativi 1 2 5 7 2 1 1 1 2 22
B - Presentazione di risultati di gruppo relativi 4 4
C - Valutazione dell’avanzamento del lavoro di tesi 1 5 2 8 1 1 1 4 23

6) Ha usufruito o sta usufruendo del budget 

A - Si 1 1 8 8 5 2 2 1 4 32

B - No 6 3 12 6 16 5 5 3 3 59

7) Ha trascorso, sta trascorrendo o ha 

A - Si 7 3 19 8 16 7 5 2 6 73

B - No 1 1 6 6 2 2 1 19



8) Ha usufruito o sta usufruendo o ha 

A - Si (da titolare di borsa) 5 3 19 8 12 2 4 2 6 61

B - Si (da non titolare di borsa 2 2 1 1 1 7

C - No (da titolare di borsa) 1 1 3 5

D - No (da non titolare di borsa) 1 1 1 1 4

9) Per quale motivo non ha scelto di trascorrere 

A - Le opportunità formative offerte in questo 

B - Non ho ricevuto l’autorizzazione dal Collegio, D - 1 1
C - Non ho individuato una struttura a cui fossi 1 1 2
E - Non essendo titolare di borsa, non erano 1 3 1 1 6
E - Non essendo titolare di borsa, non erano 1 1
F - Le modalità di erogazione del finanziamento non 1 1 2
Altro: 

Al momento sto vagliando la destinazione migliore. 1 1
Ho in animo di trascorrere periodi di studio 1 1
Ho intenzione di trascorrere il periodo all'estero 1 1
I intend to spend research period abroad during 1 1
In questo Dottorato non si capisce nulla. Infatti, a 

novembre, in occasione del passaggio d’anno 

dottorale, la segretaria Mariella Grazia, il 

prof.Rivoltella Pier Cesare e la Prof.ssa Toto Giusi 

Antonia, hanno assicurato a tutti gli studenti, con e 

senza borsa, il rimborso delle spese di missione 

compiute fin dal primo anno dicendo che ciascun 

dottorando annualmente ha a disposizione oltre 

3000 euro di budget. Nonostante ciò ancora i 

dottorandi senza borsa non hanno ricevuto alcun 

rimborso e addirittura nelle ultime richieste nelle 

risposte viene esplicitato che essendo dottorandi 

senza borsa non abbiamo diritto, così come alla 

richiesta di non obbligo per l’estero viene invece 

ribadito che l’esonero per il periodo all’estero può 

essere concesso dal Collegio dei docenti del 

Dottorato per gravi e documentati problemi di 

salute; maternità; gravi e documentati motivi 

familiari; documentati ritardi nei permessi di 

soggiorno degli studenti stranieri. Sono esentati dal 

suddetto obbligo idottorandi con borsa finanziata da 

altro Ateneo o da enti di ricerca convenzionati con 

l'Università di Foggiae idottorandi senza borsa 

afferenti a eventuali curricoli in convenzione con 

altro Ateneo. lI dottorando senza borsa 

dell'Università di Foggia potrà fruire di un sostegno 

finanziario,anchenell'ambitodi specifici programmi 

di mobilità. Non parliamo della Formazione: non ci 

è stato inoltrato alcun calendario via mail,e le 1 1
Problemi familiari 2 2

10) Ha trascorso, sta trascorrendo o ha 

A - Si, presso Istituzioni di Ricerca - In questo caso, 4 2 6 3 4 1 1 4 25
B - Si, presso Imprese - In questo caso, non 1 5 3 1 2 1 1 14
C - Si, presso Pubblica Amministrazione - In questo 2 3 1 1 1 8
D - No - In questo caso non rispondere alla 1 6 3 15 2 2 2 1 32

11) Ha ricevuto o sta ricevendo un supporto 

A - Si (da titolare di borsa) 1 5 1 1 8
B - Si (da non titolare di borsa) 1 1
C - No (da titolare di borsa) 4 1 8 8 6 5 4 2 3 41
D - No (da non titolare di borsa 1 3 2 1 1 1 1 10



12) Per quale motivo non ha scelto di 

A - Le opportunità formative offerte in questo 2 2 2 1 3 1 11
B - Non ho ricevuto l’autorizzazione dal Collegio, D - 1 1
C - Non ho individuato una struttura a cui fossi 2 1 3
C - Non ho individuato una struttura a cui fossi 1 1
D - Non ero a conoscenza di questa possibilità 1 1 1 1 1 1 6
D - Non ero a conoscenza di questa possibilità, E - 1 1
E - Non erano previsti finanziamenti aggiuntivi, o 1 2 1 1 5
F - Le modalità di erogazione del finanziamento non 1 1
Altro:

I have a not funded scholarship so that the period 1 1
I intend to spend a period of research at company 1 1
In accordo con il mio tutor, non è stato ritenuto 1 1
Malattia familiare 1 1
Non ancora effettuato 1 1
Perché non è previsto rimborso 1 1
Preferisco svolgere l'attività all'estero 1 1
problemi familiari 1 1
Sono in fase di valutazione delle strutture per non 1 1

13) Nella sede del suo Corso di Dottorato è 

A - Si, con postazioni per i singoli dottorandi 5 1 5 1 2 2 1 1 18
B - Si, con postazioni condivise 2 6 5 7 4 1 4 29
C - Si, uno spazio condiviso senza postazioni 1 2 5 4 1 1 2 16
D - No - In questo caso, non rispondere alle 1 1 7 3 7 6 25

14) Ha svolto o sta svolgendo in prima persona 

A - Si, lezioni ordinarie 1 1 1 1 4
B - Si, attività integrative (esercitazioni, seminari o 2 3 10 6 11 1 3 1 4 41
C - Si, sia lezioni ordinarie che attività integrative 1 1 5 1 8
D - No 4 1 9 6 5 6 1 1 2 35

15) Durante il corso, sono state svolte attività di 

A - Sì 2 2 10 7 11 3 5 2 3 45
B - No 5 2 10 7 10 4 2 2 4 46

16) Durante il corso, sono state svolte attività di 

A - Sì 3 1 10 4 1 2 21
B - No 4 3 10 10 20 7 7 4 5 70
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Formazione
1) Le attività formative sono esaustive e coerenti 7,1 8,3 5,7 7,6 3,9 6,6 8,6 7,8 7,4 6,3
2) Le tematiche trattate nel corso delle attività 6,9 7,0 6,2 8,2 4,7 6,6 9,0 8,3 8,6 6,7
3) Le attività formative sono utili per lo sviluppo 6,0 7,0 5,8 7,4 3,9 6,1 8,0 7,5 6,4 6,04)  Il carico di lavoro richiesto dalle attività 

formative strutturate (corsi, seminari, laboratori) 

mi permette di dedicarmi adeguatamente 

all’attività di ricerca e alla tesi. 5,0 8,5 6,8 7,6 5,3 8,9 7,0 8,5 8,9 6,9
5) Le valutazioni in itinere (esami, presentazioni, 3,6 4,7 5,7 4,6 6,2 5,9 5,3 6,3 5,6 5,5
6) Complessivamente sono soddisfatto delle 7,3 7,3 5,6 7,4 3,6 6,4 8,3 8,3 8,1 6,2

Esperienze all’estero 
7)  Durante il corso di dottorato ho ricevuto 5,7 6,3 8,0 6,4 2,9 7,8 8,7 6,0 9,0 6,1

8) Il supporto ricevuto dall’università di 6,0 5,7 7,4 5,7 2,6 7,0 8,7 6,0 9,0 5,6

9)  Il supporto ricevuto dall’università/istituzione 6,0 5,5 8,1 5,7 5,1 9,0 8,6 7,0 9,0 6,7

10)  Il supporto ricevuto dall’università/istituzione 4,5 5,5 7,6 6,1 5,1 8,0 8,6 7,0 9,0 6,5

Esperienze presso altre Istituzioni di Ricerca 

11) Durante il corso di dottorato ho ricevuto 4,5 7,0 7,6 6,0 2,9 6,7 8,1 8,0 7,8 6,0
12) Il supporto ricevuto dall’università di 8,0 5,7 6,9 6,1 3,1 9,0 7,0 8,0 8,5 5,8
13) Il supporto ricevuto dall’Istituzione 8,0 5,5 7,6 6,6 3,7 9,0 8,7 8,0 8,5 6,7
14) Complessivamente sono soddisfatto del 8,0 6,0 7,8 6,3 3,6 7,0 9,0 10,0 8,5 6,6

Attività didattica svolta

15) L’attività didattica che svolgo mi è utile dal 7,0 8,0 7,6 7,8 6,6 6,0 8,9 8,7 8,8 7,516) Il carico di lavoro richiesto dall’attività 

didattica che svolgo mi permette di dedicarmi 

adeguatamente all’attività formativa, di ricerca e 

alla tesi. 4,7 8,3 7,6 6,8 6,4 8,2 7,7 8,0 9,0 7,1

Strutture e strumenti17) Le aule e gli spazi utilizzati per l’attività 

formativa sono adeguati (si vede, si senti, si trova 

posto). 9,6 8,3 7,1 7,7 5,2 6,9 7,9 7,0 7,1 7,0
18) Lo spazio personale riservato ai dottorandi è 9,7 7,3 6,3 6,8 5,4 3,8 7,0 7,3 6,4 6,4
Media di 19) I servizi bibliotecari sono adeguati 8,3 8,3 7,7 8,0 5,7 5,0 8,3 7,8 7,4 7,2
20) Le attrezzature informatiche e le connessioni 7,6 5,7 5,7 7,6 5,8 5,7 6,0 7,8 6,7 6,3
21) Le attrezzature necessarie alla ricerca sono 7,9 6,3 6,9 7,5 5,7 4,7 6,7 7,5 7,0 6,6
22) Sono soddisfatto del supporto fornito dagli 8,3 9,0 6,1 7,8 3,7 7,7 7,9 9,8 8,6 6,6

Trasparenza e coinvolgimento

23) Le informazioni relative alle attività formative 7,7 7,7 7,5 7,7 3,2 6,6 7,7 9,0 8,1 6,5
24) I dottorandi sono coinvolti nella 6,6 7,5 5,6 6,2 2,9 4,1 6,7 6,8 5,7 5,2
25) Le informazioni relative alle scadenze e alle 7,3 8,0 6,7 6,9 3,3 7,7 9,2 7,8 8,3 6,4

Soddisfazione complessiva

26) Sino ad oggi, sono complessivamente 7,4 7,7 6,7 7,8 3,6 6,1 8,0 8,8 8,6 6,5


